



# 愿得一人心 永远不相亲? 关于相亲,95后这样说

记者 马忆玲

最新发布的《2019 第一季度单身人群调查报告》显示,超6成的单身人口以相亲的方式择偶,而95后正逐渐成为婚恋交友平台用户的主力军。

与陆续奔三的90后因父母逼迫而无奈相亲、认为相亲有自掉身价之嫌的观念不同,提起相亲,95后的男男女女似乎呈现出一种更佛性的态度。相就相呗,挺好!在我们永康,是否也如此呢?

本期永报佳缘,采访了三位刚入职不久的95后,他们年纪轻轻却都有相亲数次的经历。为什么不排除相亲?对于这件“作风老套”的事,他们各有一套独到的见解。

## 工作忙,又不相亲,哪来对象呢

### 抱着练胆心态去相亲

大多数人从小被教育“两耳不闻窗外事,一心只读圣贤书”,所以基本上没什么桃花,即使有,爱情的小火苗也会被老师和父母给狠心掐灭。好不容易参加工作,可是却发现想找个对象并不容易,因为不知道怎么爱。

95后姑娘锦华便是如此,她忍不住感叹:和异性相处也是一门学问。高中时,学校坚决杜绝早恋,父母更是严格把控无关人员的来电骚扰。后来,被父母默许可以多和别人接触时,她又陷入了困境:不擅长和异性相处。

锦华说,自己本就是慢热的人,加之长期单身,被别人表白反而会觉得惊恐又尴尬。我大四那年,实习期结束的前一天晚上,同年级的一个男生突然来向我告白,我实在不知道该怎么办,于是仓皇而逃。可是我其实并不讨厌他。虽然收到了心动的信号,但却因为不知如何回应而错过,此后每每想起,都令她唏嘘不已。

既然不会怎么和别人交流,那就慢慢学吧。抱着这种心理,工作后,锦华跟着朋友去参加了几次单身联谊活动。

到现在为止,大概见了6个男生,我也渐渐已经能够淡定自如地和异性交谈,面对表白不再那么紧张,就算不喜欢也会认真告诉对方自己欣赏他哪些地方。在锦华看来,对于像她这样不会恋爱的人来说,相亲确实是一种最为高效的“练爱”途径,不用把这场见面想得太过复杂,就抱着练练胆的平和心态去就挺好。

没有办法,不通过相亲,哪来的对象呢?单位也不包分配啊。今年23岁的芝英姑娘应星星(化名)告诉记者,虽然才工作两年,但她已经去过许多次由父母亲戚安排的相亲饭局了。

应星星是我市某所公立医院的一名护士,模样清秀,脾气温婉。她告诉记者,第一次去相亲是跟着医院的同事去的。一位比我年长几岁的姐姐恰好要去参加联谊活动,找不到其他人一起,就带上了我。

有过这次经历,原本就对相亲充满好奇的应星星顿时觉得自己并不排斥相亲。于是,家里长辈也

就不再藏着掖着,每每物色到好人选,就立马给她安排起来。

也有朋友笑她年纪轻轻却作风老套,何不趁着美好年华多谈几次自由恋爱?但应星星却不以为然。其实我还是挺喜欢相亲的,自由恋爱对我来说太难了。我生活圈子狭窄,通过工作认识的朋友又都觉得太模式化,我其实更想找个在工作和性格上能和我互补的人。

之所以生活圈子狭窄,其实是由多方原因造成的。众所周知,护士这一职业的工作节奏堪称紧迫,工作时间也不规律,用应星星自己的话来说就是:能不加班就谢谢

地了,工作期间根本别想腾出空来谈恋爱。而内部消化也不容易,身边的同事绝大多数是年轻姑娘,可谓是僧多粥少。再者,由于工作占据日常的时间太多,使得她更珍惜起休息日。

好不容易不用上班,我一般都是窝在家里睡个大懒觉或看剧追星。应星星是高甜剧的死忠党,每天都要在睡前花点时间看一会儿。她笑嘻嘻地表示,这代年轻人恋爱全靠想象,因为自己谈恋爱太累了。工作已经占据了我大部分的时间和精力。而相亲的好处就是,对方是经过长辈筛选出来的,我自己不用费那个力气。

## 相亲就像和陌生人做实验,很有趣

经历了十来次的相亲后,学霸精英男晓磊(化名)终于找到了现任女朋友。他今年24岁,目前正在为自创的电子公司奋力打拼。说来有趣,和别人的不排斥不同,晓磊一向是主动积极地去相亲。自从脱单后,他更是一碰到身边单身的同龄人,就会鼓励他们去相亲。

对于相亲这件事,晓磊自有一套独到的见解。不夸张地说,相亲其实就是一场大规模的田野调查,认真观察和体验,能发现不少有趣的事情。他向记者分享了印象最深的一次相亲经历。

那次,我和一个同龄的女生约见面地点,我问去星巴克可以吗?她说可以啊,毕竟比这更低级的我也去过。原以为是个态度傲慢的姑娘,但在两人见面后,却反转了。

对方说起她小时候为了集齐小浣熊里的水浒卡片,攒很久的零花钱,搬家的时候被妈妈当成垃圾丢了,自己跑去翻垃圾桶,边翻边哭,还对着垃圾桶发誓长大后一定会找回来。工作后,她省吃俭用地攒钱,就为了集齐当年小浣熊干脆面里的水浒卡片。

我当时听她讲完这个故事震

惊极了,现在我俩还成了朋友。所以,相亲的迷人之处就在于你永远想不到你能遇见怎么样的人。晓磊感慨道。

晓磊对待相亲的态度既像搞学术,又像玩游戏。他说,相亲说白了就是和陌生人一起做实验,男女是不同的反应堆,聊天是加热剂,不见面交流你永远不知道彼此会起什么样的化学反应。相亲不可怕,就是认识几个朋友,在里面挑出你最满意的那个深入发展。我觉得站在原地等待爱情是最不聪明的办法,至少要动起来,不然别人怎么看得到你?

### 香香姐有话说

如今,社会媒体给单身青年过多关注,这让很多家长都诚惶诚恐起来,于是给孩子早早作起了打算,这也是为什么现在的相亲市场会呈现出低龄化的状态。

也许有人会说:你才20出头,相什么亲啊,可实际上,相亲并非当爱情走投无路时才能做的一种选择。身边常常会听到:我才不要相亲,这类的话,大部分年轻人的抵触情绪还是比较强烈,就好像相亲的潜台词等于:被剩下,只有被挑选的余地了。我并不这么认为。首先,我们应该正视相亲这件事。相亲只不过是拓展我们交际圈子的一种途径。很多人对相亲存在着一定的偏见,认为来相亲的人都是别人挑剩下的,一开始就用挑剔的眼光去看待对方。但我们应该意识到,相亲是互相选择的过程,即使不互相喜欢也要给彼此尊重。

所以,相亲时的心态很重要。抱着审视的目光去挑剔对方的缺点,这样的心态不利于发掘对方的优点,也不利于相亲的进展。相反,在这样的状态下,用一个较平和的心态、交友的心情去沟通会更有利于了解彼此的内在。

到了别人眼中的“适婚年龄”,慌慌张张抓住所谓“合适的稻草”,匆匆就完成了仪式,这是许多奔三的单身人士会遭遇的情况。相比之下,早早作准备的这些95后反而是理性的那一方。相亲就像一个考场,进去了不管考得好不好,你总能去一所学校,本科不行还有专科和技术学院。很多人却害怕去这个考场。我想说的是,不要太过在意你是用什么方式找到真爱,重要的是,你找到了。



感情问题  
恋爱咨询



扫一扫  
关注我们的活动